

# 千年古镇、古村落：一半烟火，一半历史

本报记者 赵改玲

记者昨日从市民政局了解到，近日，河南省民政厅公布第一批河南省地名文化遗产“千年古镇、千年古村落”名单。我市温县武德镇为“千年古镇”，修武县五里源乡李固村、沁阳市西万镇邘邰村为“千年古村落”。

今天，让我们走进焦作的千年古镇、古村落——寻觅一半烟火，一半历史。



①

## 悠悠古镇颂武德

读古镇年华，品千年意蕴。

据了解，地名文化遗产千年古镇必须同时符合以下条件：集镇或中心聚落形成至今在1000年（含）以上，且今为建制镇；专名历代传承，沿用至今在1000年（含）以上，有重要传承价值，知名度高；地名实体文化内涵较丰富，独具特色；古建筑保存较好，传统风貌尚存，名称内涵丰富；历史上为区域范围内政治、经济、文化、交通中心或军事重地。在符合上述条件的基础上，获得“历史文化名镇、特色小镇”等称号的，予以优先申报认定。

“武德”地名的由来据《沁阳县志·民国稿》记载：“武王克商，姜太公过此，命曰武德寨，此武德之所由名也。”意为止戈为武，仁义为德；期望天下太平，百姓安居乐业。自周武王元年“武德”地名实体形成后，为历代郡、县、镇治所在地，且为温县城东北区域商贸、政治、文化活动中心。其名因寓意美好、大气，历经数千年不衰而沿用至今。

武德镇著名的历史人物层出不穷，如西周大司寇苏忿生、苏妲己，春秋中期晋国卿大夫韩献子、韩简子，清朝台湾府主事王作梅、“三代帝师”李棠阶之师王永清等。

在长期的生活和社会活动中，武德人还逐渐形成了自己独特的风俗习惯，如婚俗习惯中的回门：婚后第二天，新娘和新郎回娘家，此谓“回门”。一早，娘家弟妹来接。新娘先走，新郎为避人戏耍，约至中午时分才到。饭前须燃放鞭炮。饭后，新郎要拜会女方的本家、近邻，俗称“认大小”。当天日落前，夫妇两个必须同回。

武德镇的特色食品和风味小吃有皮渣、毛蛋、小磨香油、豆腐、扣碗、糊涂面、烧饼、肉夹馍、武德凉皮等。

这里重点说一说武德镇肉夹馍。其以20多种中药材熬煮出的红烧肉，肉肥而不腻，入口即化，色泽红润。还有豆腐串，豆腐串先经油炸以后风干备用，食用时煮热，风味独特，与河南其他地区的风味相比，味道独特鲜美。

## “邘新社亲”美名扬

邘邰村，历史悠久，文明古老，素有“千年古镇，鄂邦封邦。人文古源，于氏发祥”的美誉，距今已有近3000年历史。邘邰古为方国，商称“鄂”，周封“邘”，春秋属郑国，城续至汉代

废弃，此后该地先后隶属野王、河内郡，现归沁阳市西万镇管辖。

邘邰村，地杰人灵，人文古迹众多。有国家



级文物保护单位邘国故城、省级文物保护单位静应庙以及县级文物保护单位邘邰遗址、刘泾墓、陈氏宗祠、王家祠庙等。

邘邰村，原称“有邰”。传说原始社会时期，这里曾是有邰氏部落的活动区域。商纣时，为三公之一的鄂侯封地，称“鄂侯国”。商帝辛十八年，西伯伐邘，攻灭鄂侯国，其族人南迁荆楚。周王朝建立后，为加强统治，大举分封诸侯，由于这里北扼上党门户，南控虎牢之险，战略位置极其重要，周武王遂将其次子邘叔封于此地，建立邘国。《水经注·沁水》中记载：“邘水南流，经邘城西，故邘国也，城南有台。”《水经注》成书于北魏延昌、正光年间，距今已有1500年历史。《现代汉语词典·第7版》第1595页：“邘(yú)，周朝国名，在今河南沁阳西北。”而邘邰村名在邘国被灭之后（公元前743年），原为“邘台”，沿用中演化为“邘邰”，距今已有近3000年历史。

说起邘邰村，不得不提“邘新社亲”。

“邘新社亲”是指邘邰村和博爱县大新庄村结为社亲后，所开展的一系列文化活动。而两村结缘，要追溯到500多年前。

明正德年间，大新庄人闪耀忠在山西陵川牵扯命案，时任陵川知县的陈我捷（系邘邰村人）审阅案情后，知闪被冤，便巧妙施计将其判决发配充军，放回原籍。大新庄人为感谢救命之恩，特备厚礼到邘邰拜谢，一来二往，友谊加深，两村商议结为社亲，从此两村民众相互走动、互帮互助。特别是春节、开斋节两村都会组织村民相互走亲戚、贺佳节，至今500多年从未间断。

邘邰村人到大新庄拜年时，家家户户都会准备油香（一种油炸面食）来招待来宾，大新庄人到邘邰村，他们也会准备水果、食品盛情款待。平时无论哪个村遇到困难，对方都会竭尽所能尽力相助。之后，双方的交流逐渐增多，每逢重大节日，两村都要组织文艺团队到对方村庄表演，共贺佳节，不分男女老幼扮靓上场，扭秧歌、划旱船，邘邰村的耍老虎、大新庄

的武术表演，更是精彩无比、引人入胜，充分体现了回汉一家亲的欢乐气氛。2015年，“邘新社亲”被河南省政府公布为“河南省非物质文化遗产”。2019年，两村被授予“河南省民族团结进步模范单位”和“全国民族团结进步创建示范村”。

人间烟火气，最抚凡人心，来邘邰村，不能不尝一下绿豆丸子。

据介绍，这里的绿豆丸子以纯绿豆面为原料，加入煮熟的花生米、大青豆和黄豆，用温水搅拌到一起，再加入生姜、大葱、食盐等调味品，搓成丸状，放入七成热的菜籽油中，炸至金黄捞出。食用时，要先在清水锅中煮透。盛碗前，还要兑入酱油、醋、腐乳、香菜等调味品，这样，风味独特的绿豆丸子汤就做成了。邘邰村绿豆丸子外酥里嫩，香而不腻，常温下可保存一个月左右。

## 李固将军传千古

李固村有着深厚的历史文化遗产资源，具有极高的历史研究价值。有两处省级保护单位（龙山文化遗址和浊鹿城遗址）和两处县级保护单位（三官庙和李固将军墓），另有皇杠非遗物质文化遗产和九黎始祖陵等人文古迹。李固村著有《千年古都浊鹿城》文献集，记载了李固村的历史传说。

据《魏志》和清道光《修武县志》记载，公元220年曹丕正式称帝，封汉献帝刘协为山阳公，设都浊鹿城（现李固村），任李固将军为督军，驻守浊鹿城，监督汉献帝。公元234年刘协寿终后，李固继续驻守浊鹿城，为刘协的孙子刘康保驾护航。公元253年李固善终浊鹿城，魏皇帝曹芳在其下葬时派皇太子曹髦到浊鹿城祭拜送行，并追封李固为大将军。后浊鹿城渐废，为纪念李固，更名为李固村（现李固村仍有李固将军墓）。

李固是曹魏的一员大将，奉命驻扎在浊鹿城，名为保护汉献帝，实则为监视汉献帝，防范他复辟大汉。但当他看到在汉献帝治理下，当地民众安居乐业、百业兴旺，汉献帝还悬壶济世、救死扶伤后，深受感动，由监视改变为忠诚的追随者，协助汉献帝造福一方。

原来，汉献帝虽无治国之能，却在宫廷之中学了一手好医术，特别擅长外伤治疗，这对贫苦老百姓来说，是求之不得的大好事。在这里，他四处为百姓看病。还把从宫中带出来的人参、鹿茸等珍品加工入药，不取分文施舍给病人，求医的人络绎不绝。这样一来，当地百姓对汉献帝非常感激。

另据了解，此次经认定为第一批“河南省地名文化遗产千年古镇、千年古村落”的，将列入申报“中国地名文化遗产千年古镇、千年古村落”备选名单。

图① 千年古镇古村落。

图② 武德镇的老院落。

（图片由市民政局提供）